

## □ 特稿 41

他们是一群大学生,却选择投入环卫的“编制”里,一度令舆论哗然。

一年多来,外界一时的关注降温之后,岗位带来的好奇、疑问、不解,都一一袭来。有的人走了,更多的人选择留下。

怎么用好这批知识青年,是摆在哈尔滨环卫系统面前的一道题;而如何用好自己的知识见识,更是摆在每个大学生环卫工面前更大的一场考试。

# 大学生环卫工这一年

■本报记者 张世光

“这么多年来,全社会各行各业都在发展,凭什么我们环卫行业不能发展?”这是哈尔滨环卫办一位副主任发出的疑问。

“如果学习不好,你现在连大街都扫不了。”说这话的人是一位大学毕业生,也是一名环卫工。

2012年,哈尔滨市通过严格的笔试、面试,招聘了448名具有大专以上学历、年龄在30岁以下、具有事业编制的环卫工。

新闻一出,一时舆论哗然。究竟是就业压力使然还是为了一个编制带来的安全?大学生环卫工的话题引来众多评论,观点不一。

然而,整整一年过去了,当关于大学毕业生是否应该为一个“事业编制”去当环卫工的新闻热度降温之后,当初成功考入环卫系统的这448个人,这一年究竟经历了什么?他们为这个行业带来了什么变化?他们又被这个行业改变了什么?

## 死也要死在编制里?

12月初的哈尔滨,凌晨四点还是漆黑一片,气温在零下十几摄氏度,几辆清扫车来来回回接力般地为这座城市的苏醒做着最后的准备。

“金姨,灯怎么不亮呢?”一边说话,哈尔滨市道里区环境卫生清洁中心第四中队代理小队长纪宇一边按亮了挂在环卫工金姨右肩头的爆爆灯。这灯用来给过往的司机提醒:有人在此作业。

纪宇是2012年成功上岗的大学生环卫工之一。如今,她所代为管理的这个小队共有50多名队员,绝大多数的年龄都和她的父母差不多。从上班那天开始,纪宇就管他们叫叔叔、阿姨——他们是这座城市12000多名环卫工里的主力队员。

像纪宇这样的大学生环卫工,在哈尔滨也是第一批。用一位上了年纪的环卫工的话说,这之前,没人想到,环卫工作的饭碗还能这么抢手。

2010年,哈尔滨市一个区的环卫大队曾面向社会招聘环卫临时工,半个月的时间里就等来了两位年过半百的报名者,最终两人被全部录用。再往前的2000年,为了缓解环卫工的短缺,一些单位甚至还聘用过智力上有缺陷但身体健康,能够劳动的充实现到环卫队伍中来。

这种没当环卫工——确切地说是没有年轻人当环卫工的局面在2012年被打破。

2012年9月,哈尔滨市环卫部门发布启事,面向社会招聘457名具有事业编制的环卫工人。

“编制”这个词,在这条招聘信息中仿佛充满了魔力,一下子吸引了11539名具有大专以上学历、年龄在30岁以下的“80后”前来报名。甚至当时有报名者直言报考初衷时,不讳言地说“死也要死在编制里”。

据了解,从上世纪80年代末期开始,哈尔滨就没有招聘过具有编制的环卫工人,只是补充过一些退伍转业的人员带着编制加入到环卫队伍中来。这457个编制不是新审批下来的,而是多年老职工退休后一直空缺没有填补的位置。

工作还是那个环卫,在许多人看来,就因为多了那么四个字——事业编制,所以,包括29名硕士研究生在内的7186人通过资格审核并缴费成功,得以参与竞争考试。这其中,就包括从大庆师范学院英语专业毕业、通过专业八级、正在山东青岛一家私立学校当英语老师的纪宇。

曾经,纪宇想留在山东青岛。因为做软件开发的男友在那里,而且发展不错。

“可是那边的房价太贵了,而且离家太远了,我实在受不了春运的折腾了。”在青岛工作的时候,纪宇每次寒暑假回家,都要和男朋友“费劲巴力”地买火车票,然后从山东青岛坐22个小时的火车到黑龙江哈尔滨,再坐6个小时的长途客车回到黑龙江佳木斯的家中。

“父母年纪大了,我不想离他们太远。”尽管离开了青岛,但纪宇还是希望能留在一个大城市里。所以,她选择了哈尔滨,“偶然间看到了这边招环卫工,我就来考了。”

只是在后来看到发布的报考信息时,纪宇有些吃惊,“在汽车驾驶员、汽车维修员、清洁员三个岗位的竞争中,招报比例最高的是‘南岗区城管局清洁员岗位’,为1:36。三个岗位平均招报比例是1:10。”

“那时我真的不确定,自己能不能考上。”纪宇没说编制对她有多大的吸引力,但她的话在别人看来就是因为编制她才会来考环卫工的。

“要说根本没考虑过编制的问题,那都是骗人”,和纪宇不在一地但几乎同时报名的许鑫打破了这层窗户纸,但许鑫强调,“编制,考虑过,但只能排在第三位。”

这位从哈尔滨商业大学食品专业毕业的硕士,曾在外地一家食品厂上班,但由于感觉抱负难以施展,才转投哈尔滨环卫系统。

“报名之前我做了一些调查,哈尔滨已经投资建设了餐厨垃圾处理厂,现在正在起步阶段,今后肯定需要这方面的人才。”许鑫说,他大学专业里有关“发酵”、“堆肥”方面的知识与餐厨垃圾的分类正好相关,环卫系统将来能够有机会学有所用。

## 一场预设埋伏的考试

“环卫节是哪一天?”

“下雨天积水、锹、铲子、扫帚,哪种工具扫水更快?”

这是哈尔滨市招录环卫工人笔试中的两道专业题。

2012年11月17日,哈尔滨市环卫系统公开招聘事业单位员工笔试拉开帷幕。考试题型只有两种:选择(分



纪宇已经是代理小队长了,面对比她年长的老环卫工,怎么沟通,她在细心摸索。 杨锐 摄

单选、多选)和判断,满分200分的卷子,这种专业知识占了150分,而考生们熟悉的“马哲”、“毛概”、“邓论”等综合知识只占了50分。

对大多数考生而言,150分的专业知识题基本靠蒙。尤其是一道“清扫车的滚刷在工作时是向内转、向外转还是一个向内一个向外。”几乎难住了所有人。

为了应付考试,纪宇之前还上网“百度”了一些和环卫相关的资料,但基本都没用上。有人比纪宇厉害,花4.9元钱在网上买到了一本《环卫道路清扫保洁工》,还真押中了三、四道题。

2012年11月21日,7186名考生按照1:1的比例由高分到低分的顺序确定了479名面试人选。

2012年12月2日,三个招聘岗位中,环卫工岗位率先拉开面试的大幕。

纪宇和许鑫都记得,面试那天,男生基本是西装革履,女生也都是一身职业套装。别人这样的正式装扮,让现场几名一身便装的考生开始觉得不安。

考生们面对的是两道同样的题目——

“有人认为环卫工人只要身体健康就可以了,不需要文化知识,你怎么看?”

“如果你是清雪队的小队长,你们队的小王总是迟到,小李总是抱怨,你怎么处理这件事?”

这两道“看起来谁都会说,但又一下子难以说得很精彩”的题目出乎考生们的预料。此前,在猜题的时候,大家都考虑是不是和公务员考试的面试题目类似,让纪宇和许鑫更没想到的是,这是一道预设埋伏的题目,而设问的真正用意,是在他们上岗一年后,在工作中逐渐体会到的。

最终,448名考生在经过两轮筛选后被正式录用,他们中年纪最大的30岁,年纪最小的22岁。其中,研究生7名。

从2012年12月21日开始,哈尔滨市环卫办对包括纪宇、许鑫在内的新招录环卫工进行了5天的封闭培训。用他们的话说,这是“非常充实”的5天。

每天上午军训,下午开始业务培训,内容涉及公共知识、市容环境卫生、安全教育、职业道德、交通法规等多个方面。

通过培训,大学生环卫工们在“提高了对环卫工作的认识,增强了使命感,明确了要学习好、工作好、磨练好”的同时,也都知道了“人类的垃圾是怎么产生的”、“道路的等级及保洁要求”、“垃圾处理的工艺流程”和“保洁作业到底应该是逆车流而行还是顺车流而行”等专业知识。

上午军训,下午上课,晚上学唱歌,从早八点到晚九点,448名学员忙个不停。好容易有点儿休息时间,大家也会对未来的工作提出一些构想。

有人提议,成立一个废品收购站,大家在扫街的时候可以随手捡一些可回收垃圾,集中到一起去卖,也算一笔“外快”。这个建议得到了不少人的“赞”。

5天后的结业仪式上,在合唱了刚刚学会的《走向复兴》和《环卫工人多自豪》后,纪宇、许鑫和他们的“小伙伴们”,悄然上岗。

## 扫大街也并不简单

统一培训结束后,带着一颗“环卫工作到底是什么样的好奇心,纪宇被分配到哈尔滨市道里区环境卫生清洁中心第六中队做清洁工。

虽然已经过了培训,但上班第一天,队长陶学凤还是用了半个小时时间讲解工作中要注意的事项。

陶学凤是老环卫了,那天她特意把纪宇叫到一边嘱咐:“我也是20多岁的时候开始干环卫的,当时很多人都理解为什么干这个,但坚持下来了,也就好了。”

这样的开导,并没有让现实的好奇消失,纪宇后来面对的外界疑问,让她也开始怀疑当初的选择。

“大学生,为什么要当环卫工?干什么赚不来这些钱呢?”采访中,不少大学生环卫工几乎都谈到了这些提问。有的是好奇,有的是讽刺,有的是关心。

“真是你啊,你怎么干这个来了?”一次,纪宇上班后,特意闻讯而来的两个同学的惊叫把她吓了一跳,也有些尴尬。穿着环卫作业服、一手拿着扫帚、一手拿着清洁袋的纪宇一时不知道应该回答同学的这个问题。从同学的眼光里,她看到了不解、迷惑还有心疼。

许鑫也坦然,进入新角色后,横亘在他面前的第一道难关就是面子问题。“有一次,我在保洁时遇到了一位同学,人家问我‘你咋考这个了呢?’我也不知道怎么回答,就含糊地说‘考上了就来了’。”正当许鑫想找借口结束这次谈话的时候,同学的一句“我也考了,但没考上”,把许鑫逗乐了,这也让他一下子觉得释然了。

纪宇和许鑫都记得,面试那天,男生基本是西装革履,女生也都是一身职业套装。别人这样的正式装扮,让现场几名一身便装的考生开始觉得不安。

考生们面对的是两道同样的题目——

“有人认为环卫工人只要身体健康就可以了,不需要文化知识,你怎么看?”

“如果你是清雪队的小队长,你们队的小王总是迟到,小李总是抱怨,你怎么处理这件事?”

这两道“看起来谁都会说,但又一下子难以说得很精彩”的题目出乎考生们的预料。此前,在猜题的时候,大家都考虑是不是和公务员考试的面试题目类似,让纪宇和许鑫更没想到的是,这是一道预设埋伏的题目,而设问的真正用意,是在他们上岗一年后,在工作中逐渐体会到的。

最终,448名考生在经过两轮筛选后被正式录用,他们中年纪最大的30岁,年纪最小的22岁。其中,研究生7名。

从2012年12月21日开始,哈尔滨市环卫办对包括纪宇、许鑫在内的新招录环卫工进行了5天的封闭培训。用他们的话说,这是“非常充实”的5天。

每天上午军训,下午开始业务培训,内容涉及公共知识、市容环境卫生、安全教育、职业道德、交通法规等多个方面。

通过培训,大学生环卫工们在“提高了对环卫工作的认识,增强了使命感,明确了要学习好、工作好、磨练好”的同时,也都知道了“人类的垃圾是怎么产生的”、“道路的等级及保洁要求”、“垃圾处理的工艺流程”和“保洁作业到底应该是逆车流而行还是顺车流而行”等专业知识。

上午军训,下午上课,晚上学唱歌,从早八点到晚九点,448名学员忙个不停。好容易有点儿休息时间,大家也会对未来的工作提出一些构想。

有人提议,成立一个废品收购站,大家在扫街的时候可以随手捡一些可回收垃圾,集中到一起去卖,也算一笔“外快”。这个建议得到了不少人的“赞”。

5天后的结业仪式上,在合唱了刚刚学会的《走向复兴》和《环卫工人多自豪》后,纪宇、许鑫和他们的“小伙伴们”,悄然上岗。

## 沟通过,这是个问题

“叔,你们往上走,还有那个花池子,康安路那头是主要的。把那边的冰都刨起来……”还没等纪宇说完,叔的一句“刨啥呀刨,刨都整不过来,还刨呢”就扔过来了。

纪宇现在很清楚“下雨天雪用竹扫帚,晴天用毛扫帚”,在扫街的时候,“这扫帚必须往下压着扫,把马路牙子的边儿都带到了。这样处理过的马路才合格。”

作为小女生,她不如老师傅们有力气,但她和她的“小伙伴们”知道怎么做才能效率更高。

哈尔滨大街上的果皮箱都是规律性地间隔一定米数摆放一个。似乎没有人问起过,垃圾箱为什么要规律性地摆放,能不能不规律地摆放。

刚开始的时候,纪宇也和所有一样,因为是工作,每天都拿着一块抹布,打上一桶水,先把垃圾桶上面灭烟头的烟头、烟灰倒入垃圾桶内,再用抹布从上到下、从前到后把垃圾桶上的痕迹、污渍、食物残渣和浮灰全部擦掉。有时候,遇到冻结在垃圾桶表面的呕吐物或口香糖,他们就得用小铲子一点一点刮干净。

擦了一段时间后她发现,有些垃圾箱早上擦完,不到中午又脏得不行了。

经过观察她明白了,原来,果皮箱的摆放地点、摆放

任代理小队长。对于这个工作的变化,她认为这是“表现不同”的结果。

现在,与正式队长不同的不仅仅是其他队长的工服是黄色的,而代理小队长纪宇穿的是和所有环卫工一样的绿色的工服,还有她的年龄和队员之间的差距以及由此而产生的沟通问题。

10月上任的时候,纪宇用一周的时间就把队里50多名叔叔阿姨的名字和劳动时的样子都记下来了。这样做是为了准确记住每天都有哪些人出勤了,出勤的结果将决定一位环卫工月底的时候是否能够拿到全额工资。纪宇很清楚,叔叔阿姨们对工资的重视程度。

“刚开始给大家分配任务的时候,我有些害怕,主要是怕给他们分配工作不均。”此时,纪宇发现,面试时那道“调节不同工人之间因工作量而产生矛盾”考题的现场版,解答起来远比口头叙述要难得多。因为,一旦大家心里对分配的工作有意见,脸上的表情在黑暗中不一定能看清,但“不动弹”的反应是显而易见的。而且,听她分配任务的人越多,不动弹的时间就会更久一点。

“不动弹可能是因为他们年纪大了需要反应一会儿吧,或者是在考虑去干这个活儿需要带什么工具。有时候我会直接安排他们带什么工具,效果会好一些。刚才就挺好,你看,我安排了他们的工作,然后带着他们一起走,他们就跟我走了。”纪宇很满意采访那天早上的自己。

同样目前担任代理小队长的许鑫则认为,“不动弹”是因为他们在琢磨“公平问题”。“我也是在扫街之后才知道,哪个活轻,哪个活重,尽可能在分配任务过程中公平一些、合理一些。”

对于新来的大学生们,要想干好这份环卫工作,要想融入这个集体,要想让这个集体发挥应有的效用,光有力气,技术是不够的,他们还要懂得如何与“叔叔阿姨们”沟通——这是管理学方面的问题。

今年进入6月,哈尔滨的气温随着夏天的到来节节攀升,刚刚入职半年的大学生们因为嫌热,经常会把口罩摘了进行清扫作业。他们中有些人“宁可吸尾气,也不愿意大热天带着闷呼呼的口罩”。

然而,这种想凉快一下的行为被老同志们认为是“臭美”、“搞特别”。

“我们干了一辈子了都这样,怎么他们来了就非得弄点儿不一样的呢?”老同志的不满让新来的大学生们也很为难,在“凉快”与“妥协”方面,他们选择了后者。毕竟,环卫工作更多的时候是一项团体工作,而不是一个人的“战斗”。

在实际工作中,纪宇学会了去和叔叔阿姨们多交流,什么事情都替他们多想想。比如打电话提醒他们哪儿有“冰溜子”小心坠落,比如一个一个打开他们肩头忘记打开的爆闪灯。

“什么家长里短啦,孩子上学、结婚啦,都可以没事儿的时候聊聊。”纪宇现在越来越肯定,叔叔阿姨们都是非常质朴的人,只是有时候不太会表达而已。

许鑫和纪宇遇到过同样的问题。每当他发现发出的命令无法推动工作进行的时候,他会想点特别的办法。夏天时,许鑫就会买来一箱水,每人发一瓶,在冬天,就买来一兜橘子分发给大家吃。这些钱,都是从扣完各种保险和公积金后的1300元工资里出的。

他认为,人心都是肉长的,要理解叔叔阿姨们。

现在,“叔叔阿姨们”认为,这些大学生们“挺会说话的,挺懂事,挺好。”

## 离开的人所带走的

由于资金到位了,梁鸿飞(化名)在今年8月末选择了离开环卫工作,回家自己创业去了。

“在环卫工作的这9个月,我重新找到了自己的定位。”梁鸿飞曾经是一家外企的培训人员。他也考过公务员,“第三名,人家要前两名。”之所以来到环卫,是因为“考上了,档案被调走了,考不了别的了。”

凭借着驾驶技术好,在别人还在接受培训的时候,梁鸿飞已经可以开着“小微型”车上街收垃圾去了。

“每天处理300个垃圾桶里的3吨垃圾。”梁鸿飞说,刚开始那